

# 紫藤

◎马偿经

## 韩山,扬起风帆

韩山,给人的印象其貌不扬它没有喜马拉雅山巍峨雄壮也没有大兴安岭逶迤绵长曾经只是一个光秃秃的小山丘呵上面仅有石头和凹塘啊,谁说韩山很寻常却饱经人间的世态炎凉还有那楚王庙、仙人洞的传说至今还留给人们无尽的遐想楚汉时韩信山上讲过武从此得名天下扬

韩山人曾对美好生活充满向往……改革开放的春风吹醒了山乡大地这里老百姓的日子才像火一样旺日出而作日落而息已成过去创业富民的大潮在这里碰撞全方位挖掘韩信文化依托山体打造“韩山公园”喜看这千年古镇换新装你看呵——一排排高楼青云直上一个个街巷古色古香一处处景观美仑美奂一条条道路通衢宽广。这里正在创建国家级卫生生态旅游乡镇山清水秀,鸟语花香山乡巨变,人换思想

一个个发展项目显奇能一个个精神抖擞闯市场一个个外出打工跳龙(农)门一个个坚持科学来种养有些人大城市里当老板搏击商海经风浪有些人飞针走线手艺巧绣出了花园洋楼数十丈有些人家里开起淘宝店网上挣钱有良方有些人清清河道巧运筹精心做好特种养殖大文章有些人黄土地上显身手大搞生态种植美名扬韩山人真是“八仙过海”显奇能小康路上大胆闯啊——韩山,可爱的家乡你正在扬起风帆在新时代的海洋里搏击远航

◎刘春雨

## 初愿

心中的山峦  
心中的小河  
心中的明月  
随风  
随雨  
随梦  
飘飘而过

明敞的生活  
焦灼的日子  
一点点  
一下下  
滴答滴答的穿梭

山在挺  
河在移  
月在变  
不变的  
唯有  
那脚尖行走的初愿

◎周学义

## 周圩颂

周圩乃清代沐阳东南乡著名土圩,吾祖居之地,圩墙高厚,圩壕深阔,四角立炮楼,南东西三门有吊桥进出。抗日战争期间遭日寇围攻,乡民奋勇还击,寇知难而退。解放后渐废弃,现仅存圩壕数截。

周圩本是英雄地  
卫国保家钢铁志  
三打二黄日本鬼  
土枪土炮逞意气  
匪盗慑威尽披靡  
三百年佑八千户  
圩壕遗水照烈士  
碉楼不见凭谁忆

◎周桂林

## 沐阳赋

苍苍穹庐兮覆我环宇,莽莽后土兮载我生灵。浩浩宇宙兮阅万古而无境,悠悠长河兮溯历史而有源。

江淮沃野,苏北平原。东濒黄海,西枕泰岳。南襟江淮,北控齐鲁。夫载沐阳古邑,地处平原腹心,系江淮之咽喉,为山左之门户。

越五千年历创,创五十世文明。远古之纪,墟归炎帝。禹贡年代,地属徐州。春秋争伯,兼为郑鲁,战国争雄,并入西楚。动乱千百载,嬴氏成一统。

浩浩乎历史,悠悠哉沐阳。考其数千年之沿革,为今人已淡忘。究其几十世之变迁,料后者谁参详。

刘氏灭秦,炎汉一统。因袭秦制,始建县治。号称厚邱,隶属东海。前汉之际,境内分封建陵平曲二县,魏武执政,域中更迭怀文服武二邑。更有阴平,不论潼阳。江山未改,名号几更。多少纷纭虚设,故而倏并倏分。无土著之名号,无划一之疆域。吾邑处沐水之下游,县治位沐河之北岸。东魏武定七年,更为沐阳郡,兼治怀文。后周建德七年,恢复沐阳县,沿用至今。由沐河而得名,因土著以留芳。

美哉沐阳,碧水蓝天沃野万顷。二千三百平方公里面积,位全省之前茅。伟矣哉家

乡,钟灵毓秀,人杰地灵,一百九十四万人口,夺季军于全国。辖四十乡镇场,遍布沂河南北,近千四百村庄,座落四面八方。

东邻涟灌,接东瀛之平川。西旁新宿,连马陵之余脉。南通淮泗,连万里之航运。北靠海东,承千古之儒风。民俗俭朴,民意淳真。崇忠孝而传承不已,尚仁义而沿袭至今。尊孔孟而讲求礼仪,重道德而强调修身。继圣贤而不衰,启后代以振兴。

沐阳大地,广袤无垠。沐阳人民,朴实勤奋。上得天时之和顺兮四季分明,下得地利之肥腴兮物阜民丰。应生谷物,应有尽有。四时果蔬,无不俱全。六畜为之兴旺,五谷为之丰登。参天大树,绿满沂水两岸。奇花异卉,装点沐阳大地。花乡已成沐阳代号,花乡早已举国闻名。

十年树木,百年树人。五千年历史,沉淀沐阳文化底蕴。五十世文明,造就古邑文化精英。翻阅历史档案,满眼文宗乡贤。溯科举之源,起于盛唐。经宋元明清,废于晚清。元前断档无考,自明清完整。两榜进士十有三,乡试举子四十一人。副贡拔贡贡贡岁贡,几近四百。监生诸生廪生生员,无从累计。胡家一族五封赠,吕氏一门五大夫。为文人之骄傲,成邑人之美谈。

◎仲启新

## 情系第二故乡

刘继文是宿迁市医学会胸心外科专业委员会副主任委员,胸心外科主任医师,徐州医学院兼职讲师。从事外科工作二十余年,擅长各段食管癌、各型肺癌、纵隔肿瘤及胃肠道、肝胆疾病的诊断和手术治疗;各种胸部外伤、腹部外伤的诊断、急救、手术。同时还担任沐阳协和医院监事会主席。

2012年夏天的一个中午,刘继文下班回家,饭碗刚端上,放在饭桌上的电话就响了,他放下饭碗,拿起电话,电话里传来同事急促地报告:胡集一小小学学生被刀伤及胸部心脏部位,情况紧急,请立即来会诊。他放下饭碗立即奔赴医院。

赶到急诊室,看到一位少年,胸口部位有一处1公分多长的伤口,鲜血不断渗出,孩子精神已经烦躁不安,极不配合检查。他立即对其进行了体格检查,初步诊断心脏破裂,心腔填塞。此时,伤者已经失血性休克,需要立即进行手术。进入手术室时,伤者已经失去自主呼吸,打开胸腔,发现心脏破裂,有大量积血,他立即组织进行胸内心脏按压,帮助恢复心跳,心跳恢复后,进行心脏修补,最终挽回了这个14岁男孩的生命,也挽回了两个家庭的命运。

这样的紧急情况,他遇到过5例,其中有4例抢救成功,有一例失败。失败的病例,在其送医院之前就已经失去呼吸,虽然他和同事们尽了最大的努力,仍然没有挽回那位20多岁外伤病人的生命,看到风华正茂小伙子生命的消失,他深感惋惜和遗憾,要是再早一点时间送医院,挽救这个生命就会多一分希望。

在其20多年的行医过程中,他还遭遇一次投诉,这也是他接到的唯一一次不满意投诉。那是2005年,他接诊一位肺癌病人,家属要求不要告诉病人实情。在其手术后治疗期间,患者觉得他德艺双馨,两人越走越近,结下了深厚的友情,成了好朋友。

出院之后,患者得知自己的真实病情,认为他不够朋友,是朋友就应该肝胆相照,他却没有实情相告。后来经过耐心地解释,真诚地沟通,最终病人也谅解了他的一片苦心。到今年,他们的友谊已经走过13年,他也成了他们的家庭医生,全家人有啥不舒服,都来找他咨询、就诊。

刘继文就这样恪尽职守,为着人民群众的健康保驾护航。他不是沐阳人,沐阳是他的第二故乡。他老家在南通如皋,参加工作时在徐州,爱人是沐阳人。20年前,为了爱人,他来沐阳工作。当时迁移户口时,派出所的工作人员都说,人往高处走,你却从徐州大市迁出,不回家乡,反而要去穷沐阳。他笑而不语,依然来到沐阳。

20年来,他把自己的大美青春奉献给了沐阳的父老乡亲,也深深地热爱上了第二故乡,不仅奉献自己,自己的孩子也成为了一名医生,继续在医疗战线为人民群众健康服务,现在,他们一家三口都是医生,为群众的健康在各自的工作岗位上无私地奉献着。

医者仁心,作为一名从事医疗工作近30年的医生,在其行医过程中,与患者朝夕相处,他为病人经过自己的精心治疗康复而高兴,同时也为患者虽经过治疗效果不明显而内疚,他心里想,自己为什么不是一个无所不能的医生,能够解除所有人的伤痛,真的希望自己成为一名神医,所以,他把全部心血都用在业务的精益求精上,尽可能地减轻病人痛苦,共同享受这美好生活。

一个朴素的愿望,折射一位医生的仁爱之心,美丽的家乡正是有着这些热爱这片热土的优秀建设者的倾心付出,无私奉献,才有人民的幸福安康。



苗青 摄

## 推窗便是芦苇荡

◎赵金浩

因参加江苏省互联网协会的征文颁奖活动,今年7月底住进了全国百家红色旅游经典景区沙家浜景区的芦逸酒店。

汽车沿着高速行驶,很快就在拐弯处看到“沙家浜”三个字的牌子,大家惊呼:沙家浜到了。汽车行走在两侧满是芦苇的较窄道路上,把我们送到了沙家浜景区。晚餐的所有菜都没有一丝辣,淡淡的,就是鱼也是清蒸的那种,除了少许葱丝,好像姜片也没发现,没有重口味,十分平和,也许1939年那36名伤病员在沙家浜养伤,乡亲们知道伤员不能吃辣,才不放辣椒,并且这种清淡的饮食习惯就一直延续下来了。饭后,我们步行了一段距离,看到一家“阿庆嫂饭店”,我们走进去,想看看阿庆嫂的容颜,女主人蓝底白花的穿着打扮,还真像阿庆嫂呢!不愧是阿庆嫂,她竟然一眼就看出我们是住在芦逸酒店的客人。熟知当地情况的男主人热情地介绍了阳澄湖的特产大闸蟹和白鱼,还说他们当地产白酒不多,有米酒,或者浙江的黄酒,我们却看到我

们宿迁泗洪双沟镇生产的小瓶装青花瓷原浆酒摆在货架上,又联想到一路上吸引眼球的天之蓝、梦之蓝高炮广告,水乡、水乡紧相连,水乡、酒乡都醉人。

夜晚的沙家浜,没有城里炫目的灯光,显得异常安静。晚上8点闻蝉鸣,早上4点听鸟叫。“呱呱……呱呱……呱”,那种声音似曾相识,突然就感觉到就是“呱呱鸡”的叫声,对,那声音,从来不需要记忆,永远也不会忘记,小时候在沐阳乡下老家,听得太多了,太熟悉了。其实,我查了一下资料知道,“呱呱鸡”是一种生活在芦苇荡里的鸟,叫声不断,本地人称其为“呱呱鸡”。呱呱鸡,学名鹁鸪,是可供观赏、食用、药用的野生珍禽。

5点多钟,天亮了。为了欣赏沙家浜的晨景,站在房间透过玻璃窗户,看到麻雀落在对面的屋脊上,右前方的水面有鱼在打花……

推窗便是芦苇荡,不经意间看到玻璃外面有一种极细小的蜻蜓,那分明就是小时候经常见到的小蜻蜓,特别美,比大蜻蜓好看多了,纤细苗条,在玻璃外飞飞停停。后来才知道它的名字叫“长叶异痣蜻蜓”,蜻蜓目,蜉科,又叫蓝尾豆娘,它栖息于水植物生长茂盛的池塘、湖泊、水渠附近,与普通蜻蜓之间外观的最大区别在于蜻蜓粗壮有力,蓝尾豆娘则娇小纤细。这我抓过,我一直以为是没长大的蜻蜓呢。

来沙家浜必须要坐一次手摇船,才算真到沙家浜,要不肯定遗憾。导游说,坐游船芦苇迷宫,这是景区精华所在。我们上船时,船工一再提醒,“上船走中间,6人分开坐,穿好救生衣”,那救生衣仍然是“阿庆嫂的颜色”,一律蓝底白花。在行进中,我们跟划船的中年汉子聊天,他姓苏,他家的上一代都以打鱼为

◎李海娜

## 读书有道

曾跟在几个喜欢的老师后面阅读,因为崇拜他们完善且强大的阅读体系,翻查他们打五星的书目,逐本购得;模仿他们写读书笔记的格式,尝试自己撰文写读后感。每次看见他们对于新进作者的敏锐观察,总是忍不住推敲其阅读力构筑的思维,希望终有一日以突飞猛进的速度成长。

直到有一天,发现了不少和我有同样用心的人,也是这样牵强模仿。其实,每一个人的阅读力均有不同,读书是一个人的思路引线,应当是自我独一无二的成长。

总的来说,性情大器的人往往热衷于各类书籍的涉猎,这通常与其广结好友的性情相应。而

性情闭塞的人,往往善于如同深井一般去探究专门学科。他们拥有钻研的品性,在某个领域无限探求,成为专家。不同的家庭、学历、背景和成长经历,也养成了每个人不同的阅读习性。如果一味强求阅读所谓“好书”,不过是在错误的时间糟蹋了好书而已。他们并非不够精美完善,而是没有积淀到一定的阅读力,就像天龙八部中的梅、兰、竹、菊四人,强练天山折梅手,无异白费苦心。

人是一种在特定时期,意识到缺乏什么,就会格外注重什么

的物种。鲁迅推荐的书本,多关注《世说新语》之类,被传统典籍淹没描摹世相的书籍;毛泽东给子女推荐的书册,多为《资治通鉴》《三国志》之类经世治人的读本;学者钱穆更是关注国学基础的奠基,除了传统的四书五经,他还倡导《近思录》等学术启蒙的读物。但是,我们毕竟有自己的兴致,不在于刻意建立庞大的阅读体系,也不在于将盲点逐个打通。而是顺势成长的途径,知道自身最感兴趣为何物。了解自己的兴趣优势,才能形成最佳的自我完善。

阅读本身,并不是有意成长为阅读强者。并非每个人都对文字载体有特殊的敏感和热爱。关注世道变迁的规律,与大自然和谐相处,同样是迅速成长的妙方。不仅是知识领域之间的融汇贯通,文字与世道的交汇,触类旁通的学习正是成长的快乐所在。

和定期参与固定组织的读书会无关,也与相识阅读力强大的高手联系不大,关键在于自己有一颗求知的心。到那时,自会练出发掘好书的慧眼。那些精品典籍自会在合适的时机,深入在你的思想深处,完成最佳的自我建构。